
Niederschrift über die 18. Sitzung des Ortsbeirats Balhorn am 26.09.2013 im DGH Balhorn 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende:  20:40 Uhr 

An der Sitzung des Ortsbeirates Balhorn nehmen teil: 

Ortsbeirat: 

Ortsvorsteher Dorer, Karl-Heinz 

Dr. Kugler, Martin 

Mag. Theiß, Elisabeth 

Es fehlt entschuldigt: 

Degenhardt, Gerhard 

Möller, Erwin 

Gemeindevorstand: 

Bürgermeister Pfeiffer, Ralf 

 

 

Tagesordnung: 

1. Begrüßung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung sowie Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Mitglieder des Ortsbeirates,  Herrn Siebert vom ZKD und 

die anwesenden Bürger und Bürgerinnen. 

Er stellt die Beschlussfähigkeit und die ordnungsgemäße Einladung fest. Es erhebt sich kein 

Widerspruch. 

Der Vorsitzende bedankt sich für die sehr gute Zusammenarbeit bei Frau Lydia Gerstner. Er wird sich 

in den nächsten Tagen noch persönlich bei ihr bedanken. 

 

2. Gedenkminute für den verstorbenen ehemaligen Ortsvorsteher Joachim Range. 

Der Ortsbeirat gedenkt Joachim Range. 

 

3. Einrichtung einer Rubrik Ortsbeirat Balhorn auf der Homepage von Balhorn 

Der Vorsitzende informiert über die Einrichtung. Es ergibt sich kein Diskussionsbedarf. 



  

Der Ortsbeirat beschließt einstimmig, dass auf der Balhorner Homepage Balhorn-unser-Dorf eine 

Rubrik Ortsbeirat Balhorn eingerichtet wird. Dort werden die Sitzungstermine, die jeweiligen 

Tagesordnungen und die Niederschriften veröffentlicht. 

 

3. a. Veröffentlichung der Niederschriften der Ortsbeiratssitzungen im amtlichen Mitteilungsblatt 

und auf der Balhorner Homepage 

Der Vorsitzende informiert über die geplanten Veröffentlichungen. Es ergibt sich kein 

Diskussionsbedarf. 

 

Der Ortsbeirat beschließt einstimmig, dass die Niederschriften der Ortsbeiratssitzungen im amtlichen 

Mitteilungsblatt und auf der Balhorner Homepage  veröffentlicht werden. 

 

3.b. Ankündigung von Informationsveranstaltungen für Bürgerinnen und Bürger auf der Homepage 

und im Mitteilungsblatt 

Der Vorsitzende informiert über die geplanten Veranstaltungen. Es ergibt sich kein 

Diskussionsbedarf. 

 

Der Ortsbeirat beschließt einstimmig zukünftig Informationsveranstaltungen abzuhalten, und dass 

entsprechende Ankündigungen  im amtlichen Mitteilungsblatt und auf der Balhorner Homepage  

veröffentlicht werden. 

 

4. Birken am Sportplatz Distelberg. Umsetzung der Terminvereinbarung 

In der Sitzung vom 13.6.2013 hat der Ortsbeirat empfohlen, dass zeitnah ein Ortstermin mit den 

Verantwortlichen des SV Balhorn und des ZKD unter Zuziehung des Baumfachmannes Harald Löber 

stattfinden soll.  

Hr. Siebert vom ZKD berichtet, dass es einen Termin mit einer Firma, die für die Gemeinde 

Baumgutachten erstellt, gegeben hat.  

Herr Pfeiffer kündigt an, dass er sich mit den Vereinsverantwortlichen in Verbindung setzen wird.    

Der Ortsbeirat nimmt den Bericht zur Kenntnis. 

 

 

 



5. Orgel Friedhofshalle Balhorn 

Der Ortsvorsteher informiert über den Zustand der Orgel und die Bedingungen für eine 

Neuanschaffung, die über einen Spendenaufruf finanziert werden soll. 

Hinweis aus der Bürgerschaft, dass auch die katholische Kirche angesprochen werden sollte. 

Der Ortsbeirat beschließt einstimmig in Zusammenarbeit mit beiden Kirchen in Balhorn einen 

Spendenaufruf an alle Balhorner Haushalte für die Neuanschaffung der Orgel zu organisieren.  

 

6. 30er Zone in  Balhorn 

Der Ortsbeirat hat in diesem Zusammenhang Rücksprache mit der Ordnungsbehörde gehalten. Der 

Ortsvorsteher informiert über das Gesprächsergebnis. 

Der Vorsitzende weist auf das geplante Verkehrskonzept hin, das im Rahmen der Dorferneuerung, 

erstellt werden soll. 

Auf Nachfrage informiert Herr Pfeiffer darüber, dass die Hauptstraße eine qualifizierte Straße ist. 

Diese dürfen nicht als 30er Zone ausgewiesen werden. 

Frage nach der Möglichkeit einer Einrichtung einer Blitzanlage. Herr Pfeiffer erklärt, dass dafür 

bestimmte Voraussetzungen gegeben sein müssen. 

Nachfrage ob man angesichts der Baumaßnahmen mobile 30er Schilder an den Halteverbotsschilder 

anbringen könnte. Der Vorsitzende wird der Anregung nachgehen. 

Der Ortsbeirat wird sich auch weiterhin mit diesem Thema beschäftigen. 

 

7. ÖPNV in Balhorn durch NVV 

Der Vorsitzende verliest ein Schreiben einer ÖPNV-Nutzerin. Das Schreiben liegt lt. Herrn Pfeiffer 

auch dem Gemeindevorstand vor. 

Frage nach der Notwendigkeit der hohen Anzahl von Haltestellen in Balhorn. Herr Pfeiffer informiert, 

dass dies im Verantwortungsbereich des NVVs liegt.  

Frage - wo man sich wegen der Überfüllung der Schulbusse hinwenden kann. Hinweis des 

Vorsitzenden, dass man sich an den NVV und das Schulamt wenden kann.  

Der Ortsbeirat empfiehlt, dass der Gemeindevorstand sich dieser Thematik durch Gespräche mit dem 

NVV, auch in Bezug auf Inhalte des Schreibens, annimmt. 

 

8. Informationen Kanalarbeiten in Balhorn 

Der Vorsitzende informiert über die  Maßnahmen (erledigt, aktuell, geplant). Die Informationen 

werden auch auf die Balhorn-unser-Dorf-Seite veröffentlicht. 



Frage welche Kosten auf die Bürger zu kommen. Herr Pfeiffer informiert, dass die Anlieger die Kosten 

für Hausanschlüsse zu  übernehmen haben. Vor der Sanierung der Hausanschlüsse muss der Anlieger 

informiert werden.  

9. Verschiedenes  

Verpachtung eines Geländes an den Deutschen Teckelklub 1888 e. V. Gruppe Eder-Schwalm.  

Der Verein ist an den Gemeindevorstand herangetreten, um das - schon seit einiger Zeit - von ihm  

genutzten Grundstück langfristig zu pachten.  

Der Ortsbeirat hat sich im Vorfeld der Sitzung darüber beraten und  empfiehlt eine kurze  Pachtdauer 

mit Verlängerungsoption. Der Gemeindevorstand wird schriftlich über das Beratungsergebnis 

informiert. 

 

Hinweis eines Bürgers - Erzebergstraße / ???? - ein Busch überwuchert eine Straßenlampe.  

 

Reinigungskraft für Friedhofshalle wird gesucht - aktueller Stand - es haben sich mehrere Personen 

gemeldet. 

Schulwegekonzept - soll bis zu den Herbstferien vorliegen. 

Terminvorschläge für 2014 -Ortsbeiratssitzungen: 20.2. - 19 Uhr, 22.5. - 19 Uhr, 21.8. - 19 Uhr, 20.11. 

- 19 Uhr  

Informationsveranstaltungen: 27.3. - 19 Uhr, 18.9. - 19 Uhr  

 

Frage nach den Ausgleichsmaßnahmen für die Windparkerweiterung - Herr Pfeiffer informiert 

darüber, dass Frau Dr. Kahlert daran arbeitet, es läuft planungsgemäß. Die  Grundstücke werden von 

der Gemeinde erworben. 

 

Frage nach dem Stand der Dorferneuerung - Herr Pfeiffer informiert, dass es ein Gespräch gegeben 

hat. Herr Pfeiffer geht davon aus, dass die Abrisse noch dieses Jahr erfolgen können.  

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:40 Uhr.      

  

gez.  

Karl-Heinz Dorer      Mag. Elisabeth Theiß 

Vorsitzender des Ortsbeirates     Schriftführerin 

(nach Sitzung in Urlaub) 


